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УДК 378.1 
Андрій Третяк 

ЯКІСТЬ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ В КОНТЕКСТІ  
СВІТОВИХ ТЕНДЕНЦІЙ РОЗВИТКУ ВИЩОЇ ШКОЛИ 

Стрімкі зміни економічної, політичної, правової, соціо-культурної 
сфер життя світового суспільства, зумовлені процесами демократизації, 
глобалізації, інтеграції та інформатизації, формування єдиного ринку 
праці викликають необхідність переосмислення й оновлення національ-
них систем освіти як визначального фактора соціально-економічного 
прогресу, збереження національної ідентифікації суспільства, забезпе-
чення конкурентоспроможності країни у світовому просторі. 

Поряд зі здоров’ям і добробутом, освіту у світовому суспільстві визнано од-
ним із головних чинників якості життя людини. Саме тому забезпечення якості 
освіти є одним із пріоритетних напрямів освітньої політики в розвинених краї-
нах світу і предметом уваги та дискусії фахівців різних спеціальностей. 

Питання якості освіти в даний час пов язують із розвитком нової інфо-
рмаційної цивілізації, де випереджальний розвиток якісного середовища 
для людини, суспільного інтелекту та системи освіти стає вирішальним 
чинником просування людства [16]. Як зазначають учені, “у високотехно-
логічному інформаційному суспільстві якість освіти є ключовим аргумен-
том у забезпеченні такого рівня життєвої та професійної компетентності 
людини, який би задовольняв потреби людського розвитку, а також потре-
би суспільства і держави у соціально активних громадянах і висококвалі-
фікованих фахівцях”. А тому головною тенденцією суспільного поступу в 
XXI столітті є спрямованість освітньої політики більшості країн на забез-
печення якості освіти, створення необхідних умов для рівного доступу до 
нього, незалежно від соціально-економічного статусу сім ї, географії її 
проживання, національної чи релігійної приналежності дитини, інших со-
ціальних факторів, які впливають на задоволення життєво необхідних по-
треб людини та покращення якості його життя” [13, с. 9, 11-12]. 

Мета статті – систематизація інформації про поняття “якість педагогі-
чної освіти” з точки зору різних вітчизняних учених, які досліджували 
цю проблему; виділення найбільш оптимального визначення поняття 
“якість педагогічної освіти” для формування уявлення про шляхи забез-
печення якості освітньої діяльності у вищих навчальних закладах. 

Завдання статті: показати актуальність вирішення даного питання, 
розкрити поняття “якiсть освіти” з точки зору різних вітчизняних 
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учених, які досліджували цю проблему, систематизувати цю інфор-
мацію, виділити і сформулювати найбільш оптимальні, на нашу дум-
ку, визначення понять: якість освіти, якість освітнього процесу, 
якість педагогічної освіти, забезпечення якості педагогічної освіти. 

Аналіз наукової літератури свідчить про зростання у пострадянському 
просторі уваги дослідників до проблеми якості освіти, різні аспекти якого 
розкриті у фундаментальних працях Д. Матроса, Д. Полєва і Н. Мельнико-
вої, М. Поташника, С. Шишова, дисертаціях В. Вікторова, О. Іванової, 
І. Шимків, публікаціях О. Величко і С. Пінчука, В. Вікторова, Б. Жебров-
ського, М. Згуровського та ін. Питання забезпечення й оцінювання якості 
вищої освіти розкриті у дисертаційних роботах О. Бурлакової, Є. Володи-
мирської, С. Григанської, І. Потая, В. Ткача, Т. Хоруженко, публікації Л. Кай-
далова, О. Міхно, Ю. Фролова та ін. 

Проведений аналіз джерел дозволив виявити різні уявлення вчених 
про сутність поняття “якість освіти” та шляхи забезпечення якості 
освітньої діяльності у вищих навчальних закладах. 

Так, І. Булах тлумачить якість освіти як сукупність властивостей і хара-
ктеристик освітнього процесу, які надають йому здатність формувати та-
кий рівень професійної компетентності особи, який задовольняє його по-
треби, потреби суспільства і держави як сьогодні, так і в майбутньому [2]. 
Основні властивості та характеристики освітнього процесу, які визнача-
ють його якість, подані у вигляді діаграми, запропонованої одним із про-
відних у світі фахівців у галузі оцінки якості освіти К. Ісікава (рис. 1). 

Рис 1. Дiаграма освітнього процесу К. Ісікави [9] 
С. Шишов і В. Кальней розглядають якість освіти як соціальну ка-

тегорію, яка встановлює стан і результативність процесу освіти в сус-
пільстві, її відповідність потребам і очікуванням суспільства в розви-
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тку і формуванні громадянської, побутових і професійних компетент-
ностей громадян [21, с. 171-172]. Подібне тлумачення терміна “якість 
освіти” пропонує і Ю. Романенко [15]. 

М. Поташник розуміє якість освіти як результат процесуальної 
сторони освіти і сукупність компетенцій випускників, які надають їм 
здатність адаптуватися до соціального й економічного середовища, 
задовольняти зумовлені потреби [14, с. 224-226]. За кінцевим резуль-
татом, як певний рівень знань і вмінь розумового, фізичного та мора-
льного розвитку, якого досягли випускники освітнього закладу відпо-
відно до запланованих цілями навчання і виховання, пропонують ви-
значати якість освіти і Ю. Дорошенко і П. Ротаєнко [7, с. 10]. Цей 
підхід підтримує і В. Трайнев, розглядаючи якість освіти як “рівень 
знань і вмінь, розумового, морального і фізичного розвитку, якого 
досягають ті, кого навчають, на певному етапі відповідно до заплано-
ваних цілей; ступінь задоволення надій різних учасників процесу 
освіти від освітніх послуг, які надають навчальні заклади” [17, с. 50]. 

На думку Г. Цехмістрової, якість освіти визначається ступенем досяг-
нення поставленої мети, тобто вона пов язана з діями і результатами, 
при цьому еталоном оцінювання якості є дотримання вимог державних 
стандартів відповідного освітньо-кваліфікаційного рівня фахівців [19, 
с. 3]. 

За визначенням Т. Хорунженко, якість освіти є “основою розвитку 
особистості, суспільства, держави і нації, провідною умовою довіри і 
сумісності як освітніх, так і соціальних світових систем”, як психолого-
педагогічна категорія “якість освіти відображає ступінь відповідності 
сукупності властивостей освітнього процесу і його результату певним 
нормам (стандартам) освіти” [18, с. 3, 7, 15]. Результативною категорією 
якості освіти автор називає якість підготовки фахівців, яка проявляється 
у певному комплексі компетенцій, які характеризують здатність випуск-
ників вищого навчального закладу ефективно здійснювати професійну 
діяльність у сучасних соціально-економічних умовах [18, с. 3, 7]. За тве-
рдженням Т. Хорунженко, забезпечити належну якість освіти випускни-
ків можна за умови налагодження системи управління, яка передбачає 
організацію безперервного процесу впливу суб’єкта управління на його 
об’єкт і відповідну координацію їхньої спільної діяльності [18, с. 15]. 

Подібні погляди щодо сутності якості освіти розкриває у своєму дослі-
дженні О. Бурлакова, яка зазначає, що обґрунтування й актуалізація по-
няття якості вищої освіти пов’язані зі створенням державних стандартів і 
визначенням процедур розрахунків індикаторів якості, які об’єктивно від-
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творюють збалансовану відповідність процесу, результату і самої освіт-
ньої системи цілям, потребам і соціальним нормам, встановленим держа-
вою вимогам до освітньо-кваліфікаційних рівнів [3, с. 11]. 

О. Бурлакова називає якість “невід ємною складовою потенціалу 
вищої освіти, яка має міжнародне визнання і закладається в основу ви-
знаних стратегій перспективного розвитку вищої освіти не лише як фі-
лософська, а також і як політична категорія” [3, с. 11]. Досліджуючи про-
блему відтворення вищої освіти України в Європейському освітньому 
просторі, дослідниця робить висновок, що в ряді авторитетних міжнаро-
дних документів, таких як Лісабонська конвенція, Сорбоннська деклара-
ція, Болонська угода, у рішеннях Всесвітньої конференції ЮНЕСКО й 
інших, які визначають пріоритетні напрями розвитку вищої освіти в 
міжнародному масштабі, значення цієї категорії пов’язують не лише з 
навчальними досягненнями та навичками студентів, професійною майс-
терністю професорів, якістю дидактичного матеріалу та методичного за-
безпечення, але і з якістю роботи всієї системи вищої освіти в цілому [3]. 

С. Григанська також підтверджує думку про те, що якість вищої освіти 
традиційно пов’язують зі змістом і формою навчального процесу, що, як 
правило, зумовлено кваліфікацією і досвідом викладачів. Але, як конста-
тує дослідниця, швидкоплинність змін, які відбуваються у світі, змушує 
переглянути усталені погляди. Дисертаційне дослідження С. Григанської 
доводить, що для визначення якості освітньої послуги в системі вищої 
освіти існують такі показники: 1) чисельність працівників, зокрема штат-
них і позаштатних, вищого навчального закладу; 2) освітній ценз викла-
дачів, зокрема викладачів, які мають науковий ступінь доктора і кандида-
та наук за профілем відповідної спеціальності; 3) успішність студентів, 
зокрема відсоток відсіву студентів і атестованих на “добре” і “відмінно”; 
4) кількість студентів, які отримали диплом із відзнакою; 5) кількість 
одиниць обладнання та науково-методичної допомоги (наприклад, ком-
п ютерів і підручників); 6) кількість студентів, які продовжили навчання 
у вищому навчальному закладі за фахом; 7) кількість студентів, які пра-
цюють або знайшли роботу за фахом після закінчення даного вищого на-
вчального закладу; 8) кількість студентів, які брали участь у міжнарод-
них, всеукраїнських та обласних олімпіадах за фахом [6, с. 16]. 

Особистісно орієнтоване тлумачення феномена якості освіти спо-
стерігаємо в О. Мармази, на думку якого, якість освіти – це “сукуп-
ність якостей особи, яка відображає його професійну компетентність, 
ціннісну орієнтацію, соціальну спрямованість і зумовлює здатність 
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задовольняти як особисті духовні, матеріальні потреби, так і потреби 
суспільства” [12, с. 116]. 

В. Бадер і А. Андрющук розкривають сутність якості освіти з позиції 
діяльнісного підходу як ступінь відповідності результатів розвитку студе-
нтів наприкінці вікового періоду можливостям для розвитку, які містяться 
в культурі. З цієї ж позиції інтегральний критерій якості професійної осві-
ти вчені визначають як рівень здатності людини до самореалізації у тру-
довій діяльності. На їх думку, “цей інтегральний критерій буде визнача-
тися як синтез інших критеріїв рівня здатності студента до різних видів 
діяльності: професійної, інноваційної, і до саморозвитку” [1]. 

Згідно з оригінальною позицією С. Яблочнікова, якість освіти є 
ймовірністю того, “що існуючі на певний момент часу запити і вимо-
ги всієї сукупності споживачів освітніх послуг, наявних освітніх ста-
ндартів, норм і учасників освітніх процесів будуть забезпечені відпо-
відними рівнями їх результативних параметрів, їх ходу та розвитку, 
саморозвитку й управління ними” [22, с. 229]. 

Розглядаючи якість освітнього процесу як комплекс характеристик, які 
визначають послідовність і ефективне формування компетентності та про-
фесійної свідомості, Є. Коротков виділяє три групи характеристик: якість 
потенціалу досягнення мети освіти, якість процесу формування професіо-
налізму, якість результату освіти. За словами дослідника, саме “якість поте-
нціалу освіти виражається в таких характеристиках, як якість мети освіти, 
якість освітнього стандарту, якість матеріально-технічної бази освітнього 
процесу, якість професорсько-викладацького складу, якість абітурієнтів, 
якість інформаційно-методичної бази” [10, с. 77]. При цьому якість процесу 
формування професіоналізму, на думку дослідника, проявляється в якості 
технології освіти, контролю над освітніми процесами, мотивації викладаць-
кого складу та спрямованості на творчість і ефективність педагогічної робо-
ти, якості ставлення студентів до самої освіти, інтенсивності освітнього 
процесу, управління освітою, якості методів презентації знань [10, с. 78]. 

Погляди Є. Короткова співзвучні з позицією О. Ляшенко, яка визначає 
“якість освіти” як багатовимірне методологічне поняття, яке “відображає 
життя – соціальні, економічні, політичні, педагогічні, демографічні й інші 
життєво важливі для розвитку людини сторони життя”, і як системний 
об’єкт, який “характеризують якість мети, якість педагогічного процесу і 
якість результату” [11, с. 6]. За словами дослідниці, якість мети освіти на 
законодавчому рівні визначено Національною доктриною розвитку осві-
ти, а якість результату – державними стандартами [11]. О. Ляшенко за-
значає, що як політична категорія якість освіти втілює в собі завдання 
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освітньої політики держави на певному етапі її розвитку, основні шляхи 
розвитку національної системи освіти в контексті світових тенденцій; як 
соціальна категорія вона відображає суспільні висоти освіченості, спільні 
цілі освіти, нормативно закріплені в державних стандартах; як категорія 
управління вона визначає методи впливу на показники функціонування 
освітньої системи, обирає шляхи змін і розвитку; як педагогічна категорія 
вона поєднує сутність поняття освіти, процедури діагностування, аналіз 
явищ і властивостей суб’єктів освітнього процесу [11, с. 10]. 

Інші фахівці також викладають позиції щодо інтегративного підходу 
до визначення поняття “якість освіти”. Так, Б. Жебровський зазначає, що 
якість освіти – це таке динамічне й інтегративне утворення, сукупні вла-
стивості якого здатні задовольняти споживачів, їх постійно зростаючі 
вимоги і потреби. Його структурними компонентами є: задоволеність 
суб’єктів освіти результатами навчально-виховного процесу, якість осві-
тніх програм, високий рівень кваліфікації науково-педагогічних кадрів, 
залучення навчального закладу до інноваційної діяльності, сучасні мате-
ріально-технічні ресурси, установки державно-громадського управління 
[8]. У педагогічній теорії Т. Довженка і Т. Шамова йде мова про таку ін-
тегральну модель навчального процесу, в якій якість освіти детерміно-
вано одночасно змістом навчання, особистістю вчителя, його індивідуа-
льністю, а також умовами, які необхідні для забезпечення якості навча-
льно-виховного процесу [20]. Б. Гершунський розглядає якість освіти як 
комплексне утворення, показниками якого є грамотність, освіченість, 
професійна компетентність, культура і менталітет [5]. 

Важливим для розкриття сутності якості вищої освіти є і врахуван-
ня багатозначності тлумачення поняття “якість”. Так, наприклад, у 
Великому тлумачному словнику сучасної української мови сутність 
якості розкрита в чотирьох перспективах: 1) якість як внутрішня ви-
значеність предмета, яка представляє специфіку, що відрізняє його 
від всіх інших, 2) якість як ступінь вартості, цінності, придатності чо-
го-небудь для його використання за призначенням; 3) якість як та чи 
інша характерна ознака, властивість, риса кого-небудь, чого-небудь; 
4) якість як сукупність характеристик продукції або послуг щодо її 
здатності задовольнити встановлені та передбачені потреби [4]. 

Отже, результати проведеного аналізу дозволяють констатувати, що 
якість освіти – це багатопланова категорія, яка не має сьогодні однознач-
ного загальноприйнятого трактування. Існують різні підходи як для ви-
значення самої якості освіти, так і до процесу його забезпечення: соціаль-
ний (Ю. Романенко, С. Шишов і В. Кальней), процесуальний (І. Булах), 
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результативний (Ю. Дорошенко і П. Ротаєнко, М. Поташник), особистіс-
но-орієнтований (Є. Володимирська, О. Мармазов), діяльнісний (В. Бадер 
і А. Андрющук), імовірнісний (С. Яблочніков), інтегративний (О. Ляшен-
ко, Т. Довженко і Т. Шамова) й ін. 

Узагальнюючи погляди фахівців із проблем якості освіти, ми пропо-
нуємо таке тлумачення важливих для подальшого розгляду предмета 
нашого дослідження понять: якість освіти – це результат освітнього 
процесу, який відображає ступінь відповідності рівня компетентності 
особистості потребам самої особистості, а також вимогам суспільства і 
держави; якість освітнього процесу – це сукупність властивостей і ха-
рактеристик освітнього процесу, які надають йому здатність формувати 
такий рівень професійної компетентності особи, який задовольняє його 
потреби, потреби суспільства і держави; якість педагогічної освіти – це 
результат професійної підготовки, який відображає ступінь відповідно-
сті рівня компетентності майбутнього педагога вимогам суспільства і 
держави до професійної педагогічної діяльності; забезпечення якості 
педагогічної освіти – це процес реалізації сукупності заходів, необхід-
них для досягнення відповідного вимогам суспільства і держави ре-
зультату професійної підготовки майбутніх педагогів. 

Подальші дослідження передбачають проведення вузько спрямо-
ваного дослідження щодо забезпечення якості методичної підготовки 
майбутніх учителів фізичного виховання. 
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Качество педагогического образования  
в контексте мировых тенденций развития высшей школы 

В данной работе систематизирована информация о понятии качества педагогического 
образования с точки зрения разных отечественных ученых, исследовавших эту проблему. 
Автор дает определение таких понятий, как “качество образования”, “качество образова-
тельного процесса”, “качество педагогического образования”, “обеспечение качества педа-
гогического образования”. Качество педагогического образования автор определяет как ре-
зультат профессиональной подготовки, который отображает степень соответствия уровня 
компетентности будущего педагога требованиям общества и государства к профессиональ-
ной педагогической деятельности. Данное определение понятия качества педагогического 
образования автор считает наиболее оптимальным. Качество образования – это результат 
образовательного процесса, который отображает степень соответствия уровня компетентно-
сти личности потребностям самой личности, а также требованиям общества и государства. 
Таким образом, созданы предпосылки для перспективного повышения качества образова-
тельной деятельности в высших учебных заведениях. 

Ключевые слова: качество образования, качество высшего образования, качество 
педагогического образования, качество образовательного процесса, обеспечение ка-
чества педагогического образования, качество методической подготовки. 

 
А. Tretyak 

Quality of Pedagogical Education in the Context  
of World Tendencies of High Education Development 

The article systematizes information about conception of the quality of the pedagogical process 
from different points of view of domestic scientists who studied this problem. The author defines 
the following notions “quality education”, “quality of educational process”, “quality of pedagogical 
education”, “ensuring the quality of pedagogical education”. The author defines the quality of 
pedagogical education as a result of training that reflects the extent of correspondence of compe-
tence level of the future teacher to the requirements of society and the state to the professional 
pedagogical activity. The author considers this definition of the notion of the quality of pedagogical 
education to be the most appropriate. The quality of education is the result of the educational proc-
ess that displays the extent of correspondence of the level of competence of the personality to the 
needs and demands of individual and society as well. So, the preconditions for long-term improve-
ment of quality of educational activities in higher education institutions are set. 

Key words: quality of education, quality of high education, quality of pedagogical educa-
tion, quality of educational process, providing of quality of pedagogical education, quality 
of methodological support. 
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